

СМИ

в Беларуси

ЭЛЕКТРОННЫЙ БЮЛЛЕТЕНЬ

№ 3 (18) май–июнь 2010 г.



ОО «БЕЛОРУССКАЯ АССОЦИАЦИЯ ЖУРНАЛИСТОВ»
www.baj.by

«В законе о СМИ есть отсылочная норма про то, что регламентация деятельности электронных СМИ будет вестись в соответствии с постановлением о СМИ. В ближайшее время соответствующий проект постановления будет внесен в правительство. Там будет наибольшая степень регламентации деятельности именно Интернет-СМИ».

Олег Пролесковский, министр информации Республики Беларусь
<http://baj.by/m-p-viewpub-tid-1-pid-8416.html>

«Вызывает обеспокоенность указ президента относительно регулирования деятельности Интернета, то, что могут быть заблокированы сайты, которые власти отнесут к экстремистским. Мы уже видели практику признания в судебном порядке отдельных изданий экстремистскими (см. <http://baj.by/m-p-viewpub-tid-1-pid-6546.html>, <http://baj.by/m-p-viewpub-tid-1-pid-6555.html>). Я имею в виду журнал «АРСНЕ», газету «Свабода»... В связи с этим нет гарантий, что завтра сайты «Вясны», «Хартыі'97», «БХК», другие сайты не будут признаны экстремистскими и не будут заблокированы».

Валентин Стефанович,
незарегистрированный правозащитный центр «Весна»

Содержание этого электронного издания защищено нормами Авторского права.
Ссылка на 00 «Белорусская ассоциация журналистов» при использовании материалов
ЭЛЕКТРОННОГО БЮЛЛЕТЕНЯ «МАСС-МЕДИА В БЕЛАРУСИ» является обязательной.

Издатель: 00 «Белорусская ассоциация журналистов» (00 «БАЖ») Пл. Свободы 17-304, 220030 Минск. БЕЛАРУСЬ
Телефоны: +375 17 203-63-66, 226-70-98 Факс: +375 17 203-63-66, 226-70-98 E-mail: baj@baj.by Web: www.baj.by

Контакт: Бастунец Андрей Леонидович, заместитель председателя 00 «БАЖ»

Содержание

1. СТАТИСТИЧЕСКИЕ СВЕДЕНИЯ.....	4
2. РАЗВИТИЕ СИТУАЦИИ В СФЕРЕ СМИ В МАЕ-ИЮНЕ 2010 г.	6



1. СТАТИСТИЧЕСКИЕ СВЕДЕНИЯ

На 1 июля 2010 г. в Республике Беларусь зарегистрировано 1308 периодических печатных СМИ (657 газет, 605 журналов, 36 бюллетеней, 9 каталогов и 1 альманах) и 8 информационных агентств. 399 печатных изданий являются государственными, из них – 212 газет, которые охватывают всю страну, создавая своеобразную «идеологическую вертикаль»: национальные издания – областные – районные – городские, а также ведомственные. В соответствии с постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 3.06.2010 г. № 855 «Об утверждении перечня печатных средств массовой информации, редакциям которых в 2010 году выделяются субсидии из республиканского бюджета» 24-м государственным печатным изданиям на внеконкурсной основе выделены субсидии в размере более 5,5 млн. долларов (с учетом издательств). Среди газет, получивших субсидии, - «Советская Белоруссия», главным учредителем которой является Администрация Президента Республики Беларусь, «Рэспубліка», основателем которой выступает Совет министров (правительство страны), «Звезда», учрежденная обеими палатами Национального собрания (белорусского законодательного органа) и правительством Республики Беларусь. <http://baj.by/m-p-viewpub-tid-1-pid-8591.html>

С начала года в стране зарегистрированы 107 новых печатных изданий. Учредители как минимум 8 газет получили отказы в регистрации (большинство из них – по 2-3 раза по самым различным поводам, в том числе – отсутствия у потенциального главного редактора пятилетнего трудового стажа работы на руководящих должностях в СМИ, хотя в законе «О средствах массовой информации» такого основания для отказа в регистрации нет).

По состоянию на 1 июля в Беларуси зарегистрированы 236 программ телерадиовещания, из которых 158 радиовещательных, а 78 – телевизионных.

С начала года зарегистрировано 2 новые радиопрограммы и 4 телепрограммы. Большинство из зарегистрированных на 1 июля 2010 г. телерадиовещательных СМИ (164) – государственной формы собственности. Негосударственные телерадиопрограммы находятся под жестким контролем властей, как национальных, так и региональных и местных.



2. РАЗВИТИЕ СИТУАЦИИ В СФЕРЕ СМИ В МАЕ-ИЮНЕ 2010 г.

В центре внимания в мае-июне 2010 г. оказались события, связанные с преследованием журналистов и гражданских активистов за выражение своего мнения, а также со вступлением в силу президентского указа № 60 о регулировании Интернета.

18 мая по всей Беларуси в офисах и квартирах гражданских активистов кампании «Говори правду», а также связанных с кампанией журналистов, были проведены обыски, которые сопровождались изъятием оборудования, денег, документов. 3 человека, включая журналиста Сергея Возняка, были арестованы по надуманным основаниям. Им пришлось провести в следственном изоляторе 3 суток. В отношении их возбуждено уголовное дело, в котором они проходят в качестве подозреваемых.

Продолжалось преследование журналисток Светланы Калинкиной, Марины Коктыш («Народная воля», <http://www.nv-online.info>), Натальи Радиной (сайт «Хартия 97» www.charter97.org), а также Ирины Халип в связи с уголовным делом, возбужденным по факту клеветы на генерала КГБ Ивана Коржа (см. е-бюллетень №2). Профессиональное оборудование, изъятые у журналисток во время обысков в редакциях и их квартирах, было приобщено к уголовному делу в качестве доказательств. Следователь дал поручение экспертам ознакомиться с личной перепиской журналисток, однако те не смогли вскрыть их запароленные почтовые ящики.

В конце мая-начале июня Министерство информации вынесло сразу несколько предупреждений в адрес независимых СМИ (два предупреждения по любому, даже самому незначительному поводу по белорусскому законодательству о СМИ

являются поводом для обращения министерства в суд с требованием закрыть газету). Причем большинство из них было вынесено в течение 2 дней: 31 мая – 1 июня. Предупреждения получили «Народная воля» (это уже третье их предупреждение в течение года), «Салидарность» (газетная версия которой выходит раз в полгода для сохранения свидетельства о регистрации СМИ), «Новы час».

Продолжалось преследование распространителей прессы, причем как незарегистрированной, так и зарегистрированной. В центре внимания в последние месяцы оказался Витебск, где сотрудники милиции неоднократно задерживали, а суды привлекали к ответственности распространителей газеты «Витебский курьер», зарегистрированной в России. Издание было вынуждено зарегистрироваться в России после того как свидетельство о регистрации газеты «Витебский курьер М» в Беларуси было аннулировано.

Возобновить регистрацию «Витебского курьера» или зарегистрировать новую газету «Наш дом» белорусские власти отказываются, причем «Наш дом» с отказами в регистрации столкнулся трижды и по самым различным поводам. Также трижды сталкивались с отказами в регистрации учредители новополоцкой газеты «Химик» (также ранее прекратившей выход в печатном виде и существующей сейчас в интернет-варианте).

1 июля 2010 г. вступил в силу указ президента Республики Беларусь «О мерах по усовершенствованию использования национального сегмента сети Интернет». Как уже указывалось, среди положений указа (см. е-бюллетень №2):

- регистрация Интернет-ресурсов;
- идентификация пользователей в Интернет-кафе и учет и хранение сведений о посещаемых ими ресурсах (судя по комментариям официальных лиц, это коснется и вай-фая), а также идентификация абонентских приспособлений при оказании интернет-услуг;
- блокирование доступа к «запрещенной» информации в государственных органах, учреждениях образования и культуры, Интернет-кафе, а также по запросу пользователей.

На начало июня зарегистрированы около двух третей ресурсов белорусского национального сегмента Интернет (из 25 тысяч заявок на государственную регистрацию Интернет-ресурсов к началу июня были удовлетворены 16 тысяч, 7 тысяч заявок были отклонены и 2 тысячи находятся в стадии рассмотрения). Несколько Интернет-ресурсов (www.charter97.org, www.kurier.vitebsk.by, <http://vialejka.org>) после вступления указа в силу уже столкнулись с проблемами в своей деятельности.

Государственные органы приняли несколько нормативных актов в развитие указа № 60. Наибольшую тревогу из них вызывает совместное постановление Оперативно-аналитического центра при Президенте Республики Беларусь и Министерства связи № 4/11 «Об утверждении положения о порядке ограничения доступа пользователей интернет-услуг к информации, запрещенной к распространению в соответствии с законодательными актами» от 29 июня 2010 г.

В соответствии с ним Государственная инспекция по электросвязи формирует списки запрещенных сайтов на основании предложений государственных органов. Запрещенные сайты национального сегмента Интернета публикуются открыто и их владельцы могут обжаловать включение сайта в блок-лист через суд. Список запрещенных сайтов других доменных зон закрыт.

Доступ к сайтам из «черных списков» запрещается в государственных органах и организациях (которые преобладают в административно-командной системе Беларуси), организациях образования и культуры (вузах, школах, библиотеках и т.д). Возможно, доступ к таким сайтам будет закрыт также в пунктах коллективного пользования Интернетом (Интернет-кафе и т.п.), а также по вай-фай.

Система ограничения доступа к «запрещенным» сайтам будет запущена с 1 сентября 2010 года.